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bani pentru o publicare. Pu
blicări mai dese după tarifă 
şi învoială. — RECLAME pe 
pagina 3-a o seria 20 bani

REDACŢIUNEA,

A N U L  LXVI .

Nr. 88. Braşov, Luni-Marţi 25 Martie (7 Aprilie).

„ g a z e t a “  iese în fie-care iji.
Abonamente pentrn Anstro-Ungaria:
Pe un an 24 cor., pe şese luni

12 cor., pe trei lunî 6 cor. 
N-rii de Duminecă 4 cor. pe an.

Pentrn România şi stră in ă ta te :
Pe nn an 40 franci, pe şese 

lunî 20 fr., pe trei lunî 10 fr.
N-rii de Duminecă 8 fr. pe an.

Se prenumeră la tote ofi- 
ciele poştale din întru şi din 
afară şi la d-nii colectori.

AUonaientnl pentrn Braşov
Administraţiunea, Piaţa mare, 

Târgul Inului Nr. 80’ etagiu 
I.: Pe un an 20 cor., pe şese 
luni 10 cor., pe trei lunî 5 cor. 
Cu dusul în casă: Pe un an 
24 cor., pe ş6se lunî 12 cor., 
pe trei lunî 6 cor. — Un esem- 
plar 10 bani. — Atât abona
mentele cât şi inserţiunile 
sunt a se plăti înainte.

1903.

Din causa sflnlei sérbatorí de mâne, Marţi, 
B unavestire , (jiaiui nu ya aparé pănă Miercuri 
séra.

A B O N A j* $ a^
LA

„GAZETA TRANSILVANIEI“ .
Cu 1 Aprilie st. v. 1903

se deschide nou abonament, la care învităm 
pe toţi amicii şi sprijinitorii foiei nostre.

Preţu l abonam entului:
Pentru Austro-Ungaria: Pe un an 24

cor6ne, pe şese luni 12 corone, pe trei lunî 
6 corone, pe o lună 2 cordne.

Pentru România şi străinătate: Pe un 
an 4 0  francî, pe şese lunî 20  franci, pe trei 
lunî 10 franci, pe o lună fr. 3.50.

Abonarea se pote face mai uşor 
prin m a n d a t e  poştale.

ADMINISTRAŢIUNEA.

In corn de capră.
Opositia koşuthistă a ajuns în 

corn de capră.
Acesta e impresiunea ce a fâ- 

cu t’o asupra nostră disensiunea din 
clubi.l partidului „independist şi dela 
48“ de Vineri sera.

Conferenta partidului a avut se 
hotărască asupra viitorei sale atitu
dine în parlament, er în deosebi 
asupra în treb ă re i: ce positiune se ia 
faţă cu proiectul de indemnitate, 
al guvernului? Hotărîrea, ce au lu a t’o 
independiştii, pare a fi radicală şi 
pare a semnala un resboiu la cuţite 
şi pănă la cea din urmă picătură 
de sânge cu guvernul. Esaminându-o 
înse mai de aprope vede omul, că 
nu e aşa de perioulosă cutn apare 
în primul moment, ci ea lasă o uşiţă

pentru împăcare, séu cel puţin pen- 
t r ’un armistiţiu mai îndelungat, căci 
este o decisiune condiţionată.

Propunerea lui Barabas, votată 
de conferenţa partidului, se introduce 
mai íntaiü cu enunciarea dorinţei 
koşuthiştilor, ca se se evite starea 
de ex lex, adecă starea în afară de 
constituţie, ce ar trebui se urmeze 
decă guvernul, ne mai avénd împu
ternicire dela parlament dela 1 Maiü 
a. c. încolo, n ’ar mai puté se încas- 
seze dările şi se facă plăţile pe basa 
legală constituţională. Apoi obstruc- 
ţiunea partidului în contra proiectu
lui de indemnitate, prin care guver
nul cere prelungirea cu patru luni 
a provisorului budgetar, o face de
pendentă de o condiţiune, pe care 
preşedintele paitidului, Francisc Kos
suth, o pusese deja guvernului Szeli 
în comisiunea financiară a dietei.

In numita comisiune Francisc 
Kossuth a pus condiţiunea, ca în 
decursul celor patru luni cât va dura 
noul provisoriu budgetar, guvernul 
se lasă a se desbate în cameră bud
getul pentru anul 1903, precum şi 
tote celelalte proiecte de lege legate 
de termin, aşadâr şi pe acele rela
tive la pactul cu Austria, cu singura 
escepţiune a proiectelor de Jege desr 
pre înmulţirea contingentului recru
ţilor.

Acéstá condiţiune o pune şi 
conferenţa partidului, declarând, că 
numai décá guvernul nu-o va ac
cepta, independiştii vor face obs- 
trucţiune şi proiectului de lege pen
tru prelungirea provisoriului budge
tar, declinând de la sine în caşul 
acesta ori-ee responsabilitate.

Situaţiunei dificile şi încurcate, 
în care a ajuns partidul koşuthift 
în urma obstrucţiunei ce-o face 
acum de aprópe trei lunî proiecte
lor militare, i-a dat espresiune mai 
viuă, în conferenţa clubului, deputa
tul Iuliu lusth. Acesta a spus’o pe

, că ar  considera-o de-o fatală 
nenorocire, decă partidul ar întră în 
obstructiune contra provisoriului bud
getar. Iusth a descris cu colori po
somorite urmările, ce le-ar puté avé 
trecerea în starea de ex-lex; a vor
bit şi de eventualitatea înlocuirei 
ministeriului Szeli cu altul nou, cate 
de sigur ar fi mai violent. A făcut 
amintire şi de cuvintele lui Banffy, 
care de-o parte dă sfatul oposiţiei 
de a continua lupta în contra pro
iectelor militare necondiţionat, de 
altă-parte declară, că în contra ob- 
strucţiunei numai un léc e s is tâ : 
schimbarea regulamentului camerei.
O astfel de schimbare ar aduce după 
sine introducerea cloturei, care ar 
fi forte periculosă pentru Ungaria, 
„unde nu toţi membrii naţiunei sunt 
petrunşî de idealul naţional“. Noul 
guvern ar introduce dér cu forţa 
clotura şi după aceea ar disolva 
dieta, şi noua dietă cu ajutorul clo
turei ar face apoi tóté pe voia celor 
dela guvern.

Preşedintele partidului, Fr. Kos
suth, s’a grăbit la rendül seu a subs
crie cele 4ise de Justh  c}icend, că 
motivele, ce ie aduse acesta în dis
cursul séu sunt de „mare g rav ita te“ 
şi „ g r o z a v -  d« seilost}1'. - "

Totă gălăgia, ce a făcut’o dér 
Barabas, neastémpératul vicepreşe
dinte al partidului, tote ameninţările 
lui cu neînduplecarea independiştilor, 
tote îndegetările lui cutezate, că as
cuţişul resistenţei se índrépta chiar 
contra monarchului, „a căruia voinţă 
mai înaltă singură este, care vrea se 
facă a se primi proiectele m ilitare“, 
s’au redus la acel conclus al confe- 
renţei partidului, prin care de fapt
i-se întinde guvernului cu o mână 
posibilitatea de a se împăca cu ob- 
strucţioniştii.

Ministru-preşedinte Szeli, faţă 
cu condiţiunea pusă de Kossuth în 
comisiunea financiară, a declarat ce

e drept, că „nu póte retrage proiec
tele militare“ dér s’a grăbit a adauge, 
că „recunósce lealitatea propunerei 
independiştilor“.

E tă  dér şi de-o parte şi de altă 
făcută puntea, pe care se pot apro
pia Szeli şi Apponyi cu Kossuth. 
Camera a fost am ânată pănă la 16 
Aprilie a. c. Pănă atunci se vor 
mai gândi cei-ce voiau se jóce pe 
„grozavii“ asupra nestatorniciei lu
crurilor în lumea acésta.

Se va mai gândi şi d-1 Szeli. 
Intimii lui anunţă, că cjilele acestea 
el va pleca la Viena ca se raporteze 
Majestăţii Sale asupra situaţiunei. 
Nu cumva mai sperâză ministru-pre
şedinte a puté îndupleca pe betrânul 
monarch de a face vre-o nouă con
cesiune pentru salvarea situaţiunei 
guvernului? După teoria lui Bara- 
baş şi aşa corona este alfa şi omega 
în trebile militare, ea le face şi rés- 
face tote.

Décá guvernul Szeli face cu
noscut prin organul seu „Magyar 
Nemzet“, că nu póte se cedeze, în
trebăm cum ar puté ceda coróna 
tocmai în cestiunea armatei ? Acésta 
ar însemna într’adever, că capul sta- 
-t-MÍm • -"•’T e a -sfe de-■■■■■&$ţ&siţfo 
de domnitor al unei mari puteri.

D iscursul lui Veselovsky. In şe
dinţa de la B Aprilie a dietei, a luat cu
vântul şi deputatul naţionalist slovac Ve
selovsky, care a vorbit contra urcării con
tingentului recruţilor şi anume din punct 
de vedere general, relevând sărăcia popo
rului. Discursul lui Veselovsky a durat 
doue őre şi la sfârşit a accentuat şi mo
mente naţionale slovăcescî: „Tot mereu, 
dice Veselovsky, Slovacilor li se trage la 
îndoială patriotismul, dér cei ce o fac 
acésta uită, oă timp de 150 anî numai 
Slovacii au apărat téra şi că luptele pen
tru libertate, cari au durat aprope trei sute 
de anî au decurs în Ungaria de nord şi că

FOILETONUL „GAZ. TRANS“.

Societatea Eleno-Latină.
Latina gintă e regină...

V. Alexandri.

In timpul din urmă s’a inaugurat o 
mişcare între popórele romanice pentru o 
nouă eră latină, ale cărei principale rădă
cini sunt şi astădî, ca mai demult, în Italia, 
ér puternicele-i ramuri se estind preste 
tóté térile locuite de rasa latină. O alianţă 
acesta ce are a dovedi lumei, că pretinsa 
decadenţă a rasei latine e un neadevăr şi 
cumcă latinii şi acum sunt înainte mer
gători întru tote, precum cade-se a fi 
unor moştenitori ai civilisaţiunii eleno- 
latine. Acéstá rasă care dede lumei mo- 
delurî fără sémán în ale artelor şi sciin- 
ţelor nici pe de parte nu se póte afirma, 
că ar fi în préjma stingerii sale.

Acum când anglo-saxonul e în zeni
tul séu, când Germania s’a urcat atât de 
sus în cât vrea se devină far luminător 
pentru popóre, ba ca uriaşul ei arbor 
Ygdrasill din mithosul german, se-şî în- j 
tindă ramurile sale peste întreg pământul, j 
în vreme ce colosul de la nord e cu mare

rîvnă de egemonie peste Inraea ortodoxă 
şi neortodoxă, când în fine ginţile mai 
nainte barbare, tote îşi ridică astădî ca
pul cu mândrie.

Unii încep pe rend a enumera pu
ternicele ere din vechime începând de la 
egiptenă, grécá, romană pănă ’n dilele 
nóstre, prevestind o eră teutonică, ba una 
slavă, care va înghiţi pe tóté şi ca să 
mai facă sé te trécá şi fioriîe dic, că ’n 
urma urmelor, se va încheia cu o eră chi- 
nesă care ea un potop, va cotropi totul.

In ciuda atâtor conjecturi posibile 
şi imposibile, societatea de curând înfiin
ţată cu întregul ei nume : „Societâ della 
civiltâ Elleno-Latina“ nu are intenţii po
litice. Ea este din contră, o sentinelă a 
păcii, iubitóre de litere, sciinţă şi arte 
precum este însuşi eruditul ei president, 
d-1 conte Angello de Gubernatis. Afară 
de acéstá menire a ei, mai are şi o fer- 
binte dragoste de soră mai mare cătră 
surorile de un sânge pe cari le strînge 
pe lângă sine, le chemă a se ocroti la 
sînul Romei, acéstá Alma-mater, spre a-şî 

j comunica ideile, bucuriile şi durerile şi 
! spre a munci împreună pentru ajungerea 
unei ţînte înalte, ideale.

In Francia, Spania, Portugalia, Ro
mânia, Mexic etc. se află răspândiţi mem
brii ei, tot atâţia apostoli ai latinităţii.

La Galaţi, precum seim, se va în
fiinţa deja o secţie a acestei lige cultu
rale pentru propagarea intereselor geniului 
latin şi resuscitarea măreţelor tradiţiunî. 
Limba latină, care aşa glicénd, şî-a perdut 
aprópe terenul de subt picióre; care as- 
tădi nu mai este orórea copiilor, pentru 
că nu se prea în v a ţă ; în sciinţă chiar şi 
arte se creeză termine technice nouă, 
moderne, ...va avé să între erăşi în dreptul 
său, combinată fiind din cea clasică cu 
scholastica şi neolatina.

In vederea acestui scop se prepară 
o interesantă discuţiune în congresul 
latin.

Sediul societăţii este în eterna ce
tate, unde în tot anul se vor întruni la
tinii din tote părţile. Se póte însă că se 
va hotărî, ca congresele să se ţină fie
care an în alt Ioc. Anul acesta însă, ca 
cel dintâiu, congresul se va ţine în Roma 
de la 15—21 April, datul glorios al Urbei 
şi pentru perfecta reuşită se fac mari 
pregătiri.

•Presidi^ntul de onóre al congresului

latin va fi principele Colonna, primarul 
Romei.

Din România, precum se aude, va 
merge d-1 G. Tocilescu cu mai mulţî uni
versitari.

Una din atracţiunile festivităţilor va 
fi piesa lui Plautus „ Aulularia“, jucată pe 
scenă de nătră studenţii şi studentele din 
Roma, în limba latină ca înainte cu 2000 
de a n î ; ér între acte, tinerii din România 
vor juca danţurile naţionale Bătuta şi 
Căluşerul.

Apoi să nu salte inima de bucurie 
la acésta frumdsă înfrăţire şi să nu stri
găm Romei: „Salve, magna parens!"

S’au făcut demersuri ca să se acorde 
pe căile ferate italiene o reducere de 
preţuri cât de mare pentru congresiştî. 
Ar fi de dorit ca să profite cine 
póte de acest favorabil prilej, sé mérgá 
la Roma să-şi vadă legănul străbun şi in- 
curagiat de curentul vivificător, să se întoreă 
întinerit şi plin de nădejde într’un viitor 
de aur al némului său. Mai cu de-adinsui 
recomandăm Românilor din Transilvania 
şi Ungaria să nu întârdie a se face mem
bri la acéstá ideală societate, şi cine are 
prindere, sé asiste la congres.
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Slovacii au luat parte activă la ele. Gura 
că Slovacii nu învaţă unguresce, causa 
este, că ei pot se tráéscá şi fără limba 
unguréscá : {Bizony Ákos: Dér în America 
învaţă englezesce!) Veselovsky: Da, fiind
că acolo nu pot trăi fără limba englezéscá, 
aici însă fiind în masse compacte pot trăi 
şi cu limba lor maternă. Nu poporul este 
pentru funcţionari, ci funcţionarii pentru 
popor îşi prin  urmare trebue se înveţe 
limba poporului.

Ultima şedinţă a dietei. Dieta mi
grară a luat vacanţă de Paso!. In ultima 
şedinţă, ce s’a ţinut Sâmbătă, s’a conti
nuat desbaterea proiectelor militare. A 
vorbit Rákosi Viktor despre armata naţio
nală şi despre idealurile naţionale. După 
Rákosi a luat cuvéntul Ugrón Gábor, sus
ţinând în discursul său, că dinastia are 
nevoie tot aşa de mare de armata naţio
nală maghiară, ca şi ţâra, pentru-că ar
mata în actuala ei constituţie a fost bună 
se índeplinéscá rolul de subjugare, în lăun- 
tru dér nici odată n’a fost capabilă a reporta 
victorii în afară. Ungaria în lipsa unei armate 
naţionale este cu desăvârşire desarmată 
faţă cu primejdia panslavistă. A mai vor
bit contele Banffy Miklós, cerénd restrin- 
gerea jocului de bursă, apoi la propune
rea lui Szeli s’a hotărît a se lua vacanţă 
până Joi după Pascî, când se va începe 
desbaterea îndemnităţii. In sfârşit s’au făcut 
câteva interpelaţii: Pap Zoltán interpelézá 
în chestia imnului „Gott erhalte*, întrebând 
pe ministrul de honvedî decă are cunos- 
cinţă că la şcola de honvedî din Cinci bise
rici tot a doua Duminecă se cântă „Gott 
erhalte?w şi că câţî-va elevi au fost eli
minaţi din causă, că s’au împotrivit a-1 
cânta. întrebă mai deperte pe ministru 
de culte şi instrucţiune, décá are cunos- 
cinţă cum-că „Gott erhalteu se cântă chiar 
şi în unele şcole. — Deputatul Szombathy 
interpelézá pe ministrul preşedinte şi pe 
cel al agriculturei în chestiunea miseriei, 
ce domnesce în părţile locuite de Români 

î ale comitatului A-radului şi íntrébá, decă 
sunt aplecaţi a da ajutor celor lipsiţi? La 
interpelaţia acésta a răspuns ministrul Da
rányi, spunénd că nu face nici o deose
bire între părţile locuite de Maghiar! şi 
de naţionalităţi. Până acuma nu i-s’a tri
mis raport despre miseria acelor locuitori, 
îndată ce însă va primi, va lua măsuri 
pentru alinarea miseriei. Szombaty a luat 
răspunsul la cunoscinţă cu mulţumire. 
Okolicsanyi interpelézá în chestia mişcări
lor din Balcani. Ministrul Preşedinte Szeli 
răspunde, că politica monarchiei este în 
deplin acord cu cea a Rusiei şi că refor
mele propuse se vor esecuta, ér de se va 
face împotrivire, pe Turcia nimeni nu o 
va împiedeca a lua măsurile, ce le va 
crede de cuviinţă.

Bismarck şi Românii.
— F in  e. —

La pagina 211 a numitelor memorii 
dăm erăşî de numele lui Bismarck, ca un 
fel de „diabolus rotaeli în cestiunea^ recu- 
nóscerei independenţei României. Etă ce 
ne relatézá memoriile:

21 lunie-13 Iulie 1879. Contele An- 
drassy aduce la cunoscinţă guvernului ro
mân prin contele Hoyos, că principele 
Bismarck nu stărue pentru esecutarea 
nici unui articol aşa de mult, ca pentru 
art. éá şi că el n’are încredere în bună
voinţa guvernului român. Părerea lui 
Bismarck este, că România nu va întră 
în posesiunea independenţei sale, decât 
după resolvirea cestiunei evreesci. Cât timp 
nu vor fi îndeplinite condiţiunile congre
sului de Berlin, România este în ochii lui 
un stat dependent, pe care îl va neglija 
şi va trata deadreptul cu puterea suzerană 
din Constantinopol / — Germania a între
bat la Viena, ce părere are Austro-Un- 
garia despre o conferenţă, la care între
bare a primit răspunsul, că cabinetul din 
Viena, apreciând situaţia forte grea, în 
care se află guvernul român, are de gând 
să trimită un avertisment amicabil la Bu- 
curescî asupra neplăcerilor, ce o aştăptă. 
La acesta principele Bismarck răspunde, 
că în cestiunea acésta consideră angajată 
demnitatea imperiului german (faţă cu 
Bleichroeder? — Trad.) şi că trebue se 
ţină la proiectul unei conferenţe, déoá 
alte mijlóce nu vor duce la scop. — Un 
mijloc, pentru Român! fórte neplăcut şi 
pe care i-l’a comunicat contelui Andrassy 
principele Reuss ar fi, că Anglia, cu care 
principele Bismarck a întrat în tratative, 
ca şi cu Franţa, a propus o notă colec
tivă, care să fie esecutată de cătră cabi
netul din V iena .— Deşi contele Andrássy 
aprecieză tactica guvernului român, de 
a nu face însu-şî propuneri, ci să aştepte 
asemenea propuneri de la comisiunea 
compusă din membrii tuturor partidelor, 
totu-şî considerând primejdia ameninţări
lor, crede de absolut necesar, ca guvernul 
român sS-şî arate buna credinţă prin fapte 
în privinţa esecutării art. 44 al congresu
lui din Berlin. Comunicarea acésta a gu
vernului austro-ungar este dictată din sen
timente amicale, cu tote acestea însă nu 
póte tăinui, că ar puté fi nevoit a-şî re
voca ministrul, în cas, când propunerea 
lordului Salisbury a r i i  primită de tóté pu
terile şi Austro-Ungaria ar fi însărcinată 
a forţa recunóscerea art. 44.

Vârnav-Liteanu sosesce din Berlin, 
să raporteze verbal asupra situaţiei şi se 
íritóree imediat la postul său. Liteanu 
arată, că întârzierea esecutării tuturor dis- 
posiţiilor tratatului de Berlin a iritat pe 
principele Bismarck şi că el, décá nu va 
urma o soluţie grabnică, va provoca in- 
tervenţiunea puterilor.

Disposiţia camerei însă nu este de 
loc concesivă: Un grup de deputaţi în 
frunte cu V. Conta ţine cu tărie la prin
cipiul, că orî-ce s’ar întempla, articolul 7 
să rămână în picióre...

Callimaki-Catargiu telegrafiézá din 
Paris, că după-cum i-a comunicat Wad- 
dington într’o scrisóre autografă, cabine
tele Germaniei, Angliei, Italiei şi Franţei 
sunt de acord, ca spre esecutarea trata-

^ t ă  cum a ţîntempinat d-1 De Gu- 
bernatis, salutul a câtorva domni din Ro
mânia :

„Amici, sunt pătruns de scumpul 
glas ce-mi aduce salutul patriei vostre. 
Numai prin unire ne putem întări, însă a 
ne uni numai în simţiri nu este destul. E 
necesar a ne uni şi în lucrări. Aţi cetit 
negreşit, îndrăsneţele cuvinte rostite în 
Aquisgrana Iunie trecut, de cătră Wilhelm
II, acest visător înalt, cu cari îndegetă 
datorinţele ce incumbă naţiunei germane : 
„Ca nici o lucrare — dicea el — referi- 
tore la nouă descoperiri să nu se publice 
mai nainte în alte limbi de cât în a nos- 
tră; şi nici un concept nou scienţific să 
nu să esprime mai întâiu de cătră alţii, 
de cât de noi; etă spiritul germau la care 
aspiră naţiunea germ ană!“ Fiind~că gem u
rile nu se nasc însă după decrete împără
tesei, nobilei emulaţiuni sulevate de că
tră Germania, a şi răspuns îndată spiritul' 
latin prin noua biruinţă a lui Marconi. 
Puterile bine unite ale Italiei, Franciei, 
Spaniei, Portugaliei, României, Şviţerei 
latine, Argentinei, Chili, Peru, Brasiliei 
Columbiei, Antillelor, Guatemala şi Mexi
cului cu clasica suflare a Romei şi Eladei 
ne vor pute uşor permite a ţine ideal- 
minte front cu nisuinţele Germaniei care 
din barbară ce era, deveni aşa de învă
ţată.

„E necesar însă ca să avem în ve-n

dere un punct luminos; ca să desvoltăm 
totă energia şi ca în Roma şi Paris să se 
concentreze tote puterile latinilor pentru 
ca poporele privilegiate de la natură şi 
de istorie, să rămână şi mai departe stă
pânii ideali ai timpului nostru.

„Se ne unim deci, din tdte puterile 
ndstre, evocând cele mai frumose visiuni 
ale nostre.

„Din bună îndepărtare vă strîng mâna 
însă voi să faceţi ca în şcola vostră şi 
în tdte convenirile v6stre, să se audă stri
gătul nostru de dragoste şi redeşteptare 
şi ca întrega Dacie să repalpite de o pu
te rn ic ă  si adfţvfirat.ă v ia tă  l a t in ă “ .ternică şi adevărată vieţă latină“.

Aceste sunt cuvintele căldurose ale 
eruditului conte de Gubernatis.

Să mai adaugăm că, mişcările poli
tice şi mişcările intelectuale sunt provo
cate de împrejurări. Statele îşi asigură 
integritatea teritorială şi independenţa lor 
cu armele în m ân i; tot astfel cu armele 
sciinţei se asigură şi geniul unei rase, 
puterea de vieţă a naţiunilor. Mai mult 
de cât în puterea brută putem (Jice aici 
cu latinul c ă : „Fortes fortuna metuit, ig- 
navos deprimit“.

Lucretia de Costa-Nicora.

tului de Berlin, să cérá guvernului român 
înlocuirea art. 7 din constituţiune cu art.
44 al tratatului de Berlin...

Principele Cari Anton scrie fiului 
său cu data de 1/13 Iulie 1879 între al
tele următorele:

„Dată fiind preponderanţa netăgă
duită a Germaniei asupra tuturor celor
lalte puteri, afară póte de Anglia, Bis
marck va face din cestiunea evreescă o 
cestiune generală européná şi este mai 
pe sus de orî-ce índoiélá, că te aşteptă 
dile fórte grele...

Intr’o altă scrisóre sosită la Bucu- 
resci în 15/27 Iulie 1879 principele Cari 
Anton scrie fiului său despre intervenţia 
sa personală la împăratul Wilhelm. Din 
acéstá scrisóre resultă, că împăratul Wil- 
helm fusese mistificat de cătră Bismarck. 
Estragem din importanta scrisóre urme- 
tórele :

„Iţi scriu adî numai câte-va cuvinte 
spre a-ţî comunica, că alaltă-erî am fost 
la împăratul în Mainau. După prând, mă 
chema la sine în odaie, unde am găsit în 
sfîrşit prilegiu de a vorbi cu el despre 
afacerile rotnânescî şi a-i recomanda per
sona ta bunăvoinţei sale.

„Pot să-ţi comunic atâta, că felul 
de gândire al împăratului m’a surprins 
fórte şi m’a înveselit, de şi regret, că im
presia acésta favorabilă trebue se o li
mitez la faptul, că pe împăratul nu Vau 
ţinut în  curent cu situaţia. El punea totă 
vina pe Anglia, care ar fi cea mai intran
sigentă în cestiunea evreescă şi de po
litica căreia, Germania nu se póte separa.

„Când însă i-am dovedit contrarul 
şi când am comparat atitudinea rigurosă 
a Germaniei, o atitudine, care nu ţine 
cont de nimica, cu moderaţia din ce în 
ce mai manifestă a Angliei, împăratul a 
rămas uimit în  gradul suprem, aşa că 
nici nu voia să crédá, şi dicea, că ces
tiunea jidovescă îi este peste tot antipa
tică, fiind-că îi cunósce din Polonia şi 
Rusia şi a mai spus, că decă n’ar fi fost 
bolnav de rănile sale*) în timpul congre
sului nici decum n’ar fi permis desfăşura
rea acestei cestiunî în asemenea propor
ţii. — Cu un cuvént impresia mea este, 
că cancelarul nici n’a întrebat pe împăra
tul în  cestia acésta, ori nu Va informat în 
deajuns.

„. . . . a fost de sigur bine, că am 
deschis ochii împăratului, acum de sigur 
va opune resistenţă pretensiunilor lui Bis
marck şi se va orienta mai esact“.

Despre isprăvile ostile ale lui Bis
marck faţă cu Românii se mai găsesc 
multe pagini în memoriile regelui. Din 
momentul intervenţiei descrise mai sus 
însă el totu-şî a mai slăbit resistenţă, mai 
ales, după-ce cancelarul s’a stricat cu 
naţional-liberalii. In acelaşi timp s’a pro
dus şi în Germania un puternic curent 
antisemit. Din partea României s’a dus la 
Berlin odată Calinderu, ca sé trateze în 
afacerea căilor ferate, altă-dată D. Sturdza, 
care a tratat cu Bismarck despre ces
tiunea jidovescă.............  In sfîrşit recu
nóscerea independenţei României s’a făcut, 
adevărat în condiţiuni nu cum ar fi dorit 
Conta şi partidul său şi toţi Românii, 
dér nici cum ar fi dorit Bismarck şi 
Bleichroeder.

Mare om a fost Bismarck — pentru 
patria sa, dér şi greşelile lui au fost mari. 
S’a vă^ut acésta cu legile, cari au pro
vocat „Kulturkampfa-ul şi cu legea so
cialiştilor, pe cari a fost silit a le re
voca . . . .  cine ar fi gândit însă, că şi 
simpatia lui cea mare faţă cu Evreii, de 
dragul cărora doi ani de dile a expus 
tribulaţiunilor celor mai mari România, să 
se schimbe în antipatie? Publicăm aici după 
„Neue D. Ztg. un articol din discursul ce 
l’a rostit Bismarck în faţa unei deputa- 
ţiunî de evrei, cari sub conducerea lui 
Hildesheimer s’au presentat la Bismarck 
în ultimele a ê vieţii lui, ca să se jă- 
luéscá de intoleranţa poporului g e rm an : 

„Voi înşi-vS v’aţl fâout nesuferiţi în tote 
ram urile vieţii publice: aţi înjosit religiositatea 
poporului, aţi subminat temeliile monarchiei, 
am eninţaţi cu perire averile imobile, nimiciţi co- 
merciul prin falimentele vóstre, sdruncinaţl ferici
rea paméntésca, falsificaţi epinia publică prin ju r 
nalistica vostră infectă şi ţineţi în agitaţie poporul 
prin mii şi mii de obiceiuri rituale de ale vóstre... 
Décá deci vé plângeţi, că poporul creştin este 
pentru  voi un iad adevérat, vé rog nu mai călcaţi
pragul casei mele...“

_______  Oniţă.

Visita imperatului Wilhelm în 
Copenhaga. Împăratul Wilhelm a făcut 
o visită la regele Christian în Copenhaga. 
La prândul, ce s’a dat în diua de 2 Apri
lie în onorea împăratului, regele Christian 
a rostit un toast călduros în sănătatea lui 
Wilhelm, la care împăratul Germaniei a 
răspuns în cuvinte elogiose la adresa re
gelui Danemarcei, ca model de rege şi 
părinte de familie pe tron. Tot odată i-a 
mulţumit pentru onorea ce i-s’a acordat 
numindu-1 admirai al flotei daneze şi la 
rendul seu l’a rugat să primescă şefia 
pentru tote timpurile al unui regiment 
german de Ulanî.

Călătoria regelui Eduard. Dună 
cum se scrie din Lisabona, regele Angliei 
a sosit în diua de 3 Aprilie cu yachtul său 
în golful fluviului Tajo, unde i-a eşit 
spre întâmpinare regele Carol. După ce 
au conferit împreună pe yaeht timp 
de o oră, au mers cu bărcile în port. In 
prima barcă era regele Carol cu 6spele 
său. Pe mal era ridicat un pavilon, unde 
s’a făcut primirea solemnă şi apoi au în
trat cu trăsurile în oraş. La 6rele 6 l/2 au 
sosit la castelul regal, unde regele engles 
a fost primit de regina-mamă Maria Pia. 
Sera oraşul a fost splendit iluminat.

Din Portugalia regele Eduard va mer
ge la Roma. La 25 Aprilie regele Eduard 
va sosi la Neapole, unde va visita pe re 
gele Italiei. După cum este informat dia- 
rul „Times“ regele nu va visita Vati
canul.

Din Roma regele se va întorce prin 
Paris, unde va visita pe preşedintele Lou- 
bet. Apropierea acesta a Angliei de Franţa 
se cjlice, că va ave consecinţe importante 
politice pentru politica anglo-francesă.

Schönerer contra lui Biilow.
ijerpelaţiune în  „Tteichsrath“.

Deputatul Schönerer, conducătorul 
partidului pangerman din Austria, a adre
sat ministrului-preşedinte Koerber, în şe- 
oinţa de Vineri a camerei o interesantă 
interpelare, din care se vede, că declara- 
ţiunile, ce le-a făcut Biilov în „Reichs
tag “ la întrebările lui Hasse, au produs 
mult sânge rău între pangermanii de pre
tutindeni.

Dep. Schönerer şi soţi se referă în 
interpelaţie la discursul contelui Biilow, 
după care guvernul germau stă pe acel 
punct de vedere, că germanismul din Un
garia să fie cu totul lăsat pe mâna M a
ghiarilor. Pentru a motiva acest punct de 
vedere, Biilow se provdcâ la un rescript 
al principelui Bismark cătră consulul g e 
neral în Budapesta, Thielau. Din acest 
rescript reiese însă tocmai contrarul.

Cancelarul Biilow spune, că-i este cu 
totul indiferentă sortea Germanilor din 
afară  de graniţele imperiului. El dă ast
fel statelor străine carta bianca, de a des- 
moşteni conaţionali germani.

O urmare firescă a acestor triste jur- 
stărî este — dice interpelaţia — că la 
Germanii din Austria , singurul sprijin 
al alianţei cu imperiul german, se nasc 
îndoelî, cu privire la aceea, decă acesta 
alianţă mai corăspunde intereselor popo
rului german din Austria.

Schönerer şi soţî pun în trebarea: 
„Este dispus ministrul-preşedinte a adresa 
acestă întrebare ministrului de esterne şi 
a-1 face atent, că Germanii din Austria 
ar trebui să detragă din ce în  ce mai 
mult simpatiile şi sprijinul lor, ce-l dau 
alianţei cu imperiul german, în cas cand 
guvernul german n’ar ave nici o pricepere 
seu simpatie pentru interesele naţionale 
ale Germanilor în Austro-Ungaria?“

*) A tentatul Nobiling la 2 Iunie 1878. Aten
tatorul a împuşcat asupra împeratului d in tr’o 
puşcă cu 2 ţcivl şi l’a rănit la b raţ şi obraz Trad.

Mişcarea din Balcani.
După-cum se telegrafeză din Mitro- 

viţa, starea consulului rusesc Sczerbina 
merge spre bine şi se speră, că va scăpa 
cu vieţa.

Pentru reprimarea mişcării revolu
ţionare albaneze se vor trimite 33 de ba- 
talione turcescî.

Foia oficială din Petersburg scrie, 
că ambasadorul rus din Constantinopol, 
Sinovjev a avertisat pe marele vizir, că 
încercările Portei, de a linişti pe Arnăuţî 
cu vorbe dulci sunt zădarnice. Ambasa
dorul a cerut mai departe ca Pdrta să ia
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măsuri energice pentru pedepsirea condu
cătorilor şi pentru apărarea creştinilor. 
Marele vizir Perid-paşa a asigurat pe am
basadorul rusesc, că va lua tote măsurile 
necesare. Sultanul aflând despre rănirea 
consulului rusesc, şî-a esprimat telegrafic 
regretele. Tot-odată a trimis pe marele 
vizir la ambasadorul rusesc, ca să-i co
munice, cât de mult a fost afectat de 
scirea despre rănirea consulului rusesc.

Guvernul rusesc a luat notă de de- 
claraţiunile făcute în numele Sultanului 
şi a dat ordin lui Sinovjev, ca să inter
vină la Portă  cerând pedepsirea esem- 
plară a făptuitorilor. Tot-odată a’a dat or
din lui Mascov, consulul rusesc din Ues- 
kueb, ca se mergă la Mitroviţa.

Sczerbina stă sub îngrijirea doctoru
lui Jakow, trimis de Hilmi-paşa şi a doc
torului Suboticî din Belgrad, trimis la 
Mitroviţa de cătră regele Serbiei. La do
rinţa Sultanului s’a dus imediat la Mitro
viţa şi doctorul Kambor Oglu, cel mai 
renum it chirurg din Constantinopol.

SCIR1LE DILE1.J
— 24 Martie y .

Numele localităţilor din străină
tate. Ministrul ung. de culte, Dr. Wlassics 
a fost dat un ordin, ca pe viitor, numele 
localităţilor strëine să se întrebuinţeze în 
traducere maghiară: Lipcse în loc de 
Leipzig, Boroszló în loc de Breslau, Bées 
în loc de Yiena etc. Societatea geografică 
maghiară  însă, nu este de acord cu or
dinul acesta, fiind-că există o învoială in
ternaţională, ca pe hărţi şi globuri să se 
folosescă totdéuna numirea oficială ac
ceptată în ţera  respectivă. In urma acestei 
învoelî, în tóté cărţile didactice germane, 
mai nouă, s’au introdus deja numirea ofi
cială maghiară (în loc de Hermannstadt, 
N.-Szeben, în loc de Kronstadt, Brassó 
ş. a.) Societatea geografică maghiară a 
hotărît ca prin o deputăţie, să róge pe 
mi?iistru a-şî modifica disposiţia emisă, 
ceea-ce ministrul a şi promis deputaţiunei, 
«are i-s’a presentat.

Regele Leopold şi contele Lonyay.
Se anunţă din Bruxela : Fóia oficiosă de 
curte aduce scirea că regele Leopold a 
însărcinat tribunalul cu regularea moş- 
tenirei după regina, din eausă, că contele 
Lonyay amână de mai multe luni o 
tranşare pe cale de bună învoială.

Alegere de 'primar în Viena. Dr.
Lueger, a fost ales Sâmbătă din nou pri
mar al Vienei. Din 158 voturi, Dr. Lueger 
a primit 124, ér 2t de bile au fost albe. 
Primarul a ţinut apoi un discurs, în care 
a făcut elogii poporului german creştin 
din Viena, care prin entusiasmul său în 
mijlocul atâtor lupte sterpe a făcut din 
Viena o insulă de muncă pacînică şi ro- 
ditóre.

Ultima serisóre a princesei Luisa 
càtrà Giron. O fóie din Bruxella publică 
textul ultimei scrisori a princesei Luisa 
cătră Giron. Etă-l ;

„Iubite amice! In ajunul întoreerei 
mele în scumpa mea patrie şi în sînul 
iubitei mele familii, simt necesitatea, de a 
vă da un semn de amintirea mea simpa
tică. Am trecut prin o serie íntrégá de 
momente grele şi nu voiu uita nicî-odată, 
că D-vostră, ca bun camarad le-aţî îm
părţit cu mine aceste momente. Viitorul 
îmi este nesigur şi sunt ca un corăbier, 
care pornesce departe pe mare cu un vas 
fragil. Cine scie, ce dificultăţi mă mai aş
teptă ! Se dice, că timpul vindecă rănile. 
Sunt însë răni, carî nicî-odată nu se vin
decă. Am un dor nemărginit de linişte şi re
culegere sufletéscâ. R0gă-te lui Dumnezeu 
împreună cu mine, pentru ca să-mî dă- 
ruiescă pacea sufletéscâ. Acésta este sin
gura  dorinţă a amicei D-tale: Luisa.“

Proprietatea „Negoiului“. Din Bel
grad se anunţă, că regele Alexandru al 
Serbiei a primit Vineri o delegaţiune com
pusă din mai mulţî ţăranî români de la 
Negoiű (judeţul Dolj, România,) carî au 
mulţumit Majestăţii sale de buuăvoinţa 
cu care guvernul sârbesc a acceptat 
ofertul lor de a cumpăra moşia din 
ISegoiu, ce a fost lăsată prin legat statului

sârbesc de cătră răposatul Teodorovicî. 
Proprietatea Negoiului a fost vândută lo
cuitorilor acestei comune rurale cu preţul 
de 1,800,000 franeî. Plata se va face în 
mai multe anuităţi.

Inginerul din Paris d-1 George 
Pop, Român originar din Iaşî a fost în
sărcinat de guvernul frances de a studia 
cestiunea instalării telegrafului fără sârmă 
între Algeria şi Sudan.

Distincţiune. O depeşă din Roma 
spune că ministrul României de acolo d-1 
Nicolae Fleva, a predat dilele acestea, în 
numele Regelui Carol, însemnele marelui 
cordon al Coronei României d-lui Baccelli 
sub-secretar de stat la ministeriul aface
rilor străine.

Înaintare în corpul technic. Intre 
numirile făcute de curând în corpul tech
nic al căilor ferate române vedem şi nu
mele dl-ui D. Alex. Şteopoaie, care din 
şef de secţie a fost înaintat la postul de 
şef de birou technic.

„Uevaşul.“ Fóia săptămânală care 
portă acest titlu a apărut în Cluşm având 
de editor pe d-1 protopop Dr. Blie Daianu 
şi redactor pe Basil Moldovanu. Numita 
fóie va continau a apăre în fie-care Sâm 
bătă.

Politica Hohenzollernilor. Sub titlul 
acesta a apărut de curând o broşură po
litică fantastică, despre care şi noi am 
luat notă. Broşura a eşit sub pseudonimul 
„Gedeon“. Deórece sub acest pseudonim 
a scris mai ’nainte în foile maghiare pro
fesorul din Beiuş d-1 Kupár Rezső, acesta 
publică acum în acele foi o declaraţie, în 
care protestézá contra abusului, ce s’a 
comis cu pseudonimul său, dânsul neavând 
nicî o comunitate cu amintitul pamflet 
politic.

Confesiunea acţionarilor. Rutenii 
din Ungvar au înfiinţat o societate ti
pografică pe acţii cu scop de a edita cărţi 
de conţinut religios. Spre a se asigura 
contra primejdiei de a ajunge vr’odată 
acţiunile în mâni străine, mai cu semă 
evreescî, au pus în statute condiţiunea ca 
acţionarii să nu potă fi, decât de confe
siunea gr. cat. şi a căror maralitate să fie 
mai pe sus de orî-ce îndoială. Tribunalul 
din Beregszász pe acest motiv a respins 
înregistrarea firmei.

Despre propaganda socialistă ce
se face de câtva timp printre Românii 
din comitatul Aradului scrie pe larg şi 
„Bud. Hirlap“, susţinând că ea este spri- 
ginită mai mult din Bucureseî, de cât din 
Budapesta. Clubul socialist din Bucurescî 
de mult căuta contactul cu Românii din 
Ungaria. In cele din urmă au reuşit a 
câştiga pe partea  lor pe lucrătorii de la 
căile ferate originari din Ungaria şi află
tori prin diferitele oraşe ale României. 
Redactorul de la fóia socialistă, ce a în
ceput să âsă de curând în limba română, 
este de asemenea un amploiat de la căile 
ferate (!) şi articolele le primesce în cea 
mai mare parte scrise gata din Bucurescî.

Omor la o înmormentare. Ricsei 
Tamás din Orminiş era om însurat, dér 
trăia în relaţii nepermise cu o văduvă cu 
numele Pap Teréz. Din causa asta multe 
neplăceri avea cu nevastă-sa. Dilele acestea 
s’a întâmplat să raoră Ricsei. Amanta lui 
s’a dus pănă la mormânt şi când au slo
bozit cosciugul în gropă s’a aplecat să 
arunce şi ea un bulgăr. Văduva lui Ricsei 
vexând acesta s’a înfuriat şi luând un 
hârleţ i-a dat Terezei o lovitură în cap 
aşa de tare, încât acésta pier$endu-şî echi
librul a cădut în gropă şi lovindu-se de 
cosciug şî-a crăpat craniul. A doua di a 
murit. Văduva lui Ricsei a fost arestată.

Incendiu în Lugoş. In gara din 
Lugoş a isbucnit Dumineca trecută un 
incendiu, aprinclându-se 80 de butóie de 
petroleu. Focul a fost însă localisat prin 
intervenţia pompierilor şi a trupelor de 
artilerie şi honvezi. Paguba se urcă la
80,000 corone.

Fie-care scie, că seminţele impreg
nate de napi ale lui Mauthner pentru nu
treţ, dau cele mai bune rode, de aseme
nea ca seminţe pentru grădinî dau cele 
mai frumdse zarzavaturi şi din seminţele 
de flori ale lui Mauthner ies cele mai fru- 
mose flori. Cu un cuvânt, seminţele lui 
Mauther sunt cele mai bune, depositele 
cele mai mari şi preţurile de tot eftine.

Scirî locale.
Parastasul solemn pentru odihna 

sufletéscâ a profesorilor răposaţi de la 
şcolele nostre medii şi superiôre gr. or. 
române din Braşov, care se ţine an de 
an in diua sfintei Bunavestirî, să va ce
lebra şi astădată în biserica s-tului Nicolae 
din Scheiü, mâne, M arţi în 25 1. c. la 10 
ore a. m. — Avis tuturor rudeniilor şi 
amicilor acelora, pentru a căror odihnă 
de veci să vor înălţa rugăciunile celor vii.

Esposiţie industrială. Eri Dumi
necă, s’a deschis în Braşov o esposiţie 
industrială de diferite lucrări esecutate 
de calfe şi ucenicî, cari locuesc pe terito- 
rul camerei de comerciü şi industrie din 
Braşov. La orele 9 dira, se adunase în 
sala de esposiţie (Geverbeverein) un pu
blic numéros. între cari ara observat pe 
fişpanul- d. conte Lazar, viceşpanul Dr. 
Jekel, primarul Braşovului Hiemesch şi 
alţii. Preşedintele camerei de comerciă d. 
Fabritius deschide esposiţia mulţumind 
celor presenţi pentru-că au venit să asiste 
la acéstà serbare a muncei. Fişpanul 
mulţumesce camerei pentru stăruinţele 
laudabile în aranjarea esposiţiei, atâta de 
răuşită. Secretarul camerei d-1 Thomas 
face pe scurt istoricul esposiţiei, la care 
dice că iau parte 400 calfe şi ucenicî, şi 
că ministrul de comerciü ung. a oferit 
pentru premii 2000 cor. — Dintre obiec
tele espuse sunt multe lucrări esecutate 
de tineri românî.

Prapor nou. Două-dec! şi opt de 
credincioşi din parochia bisericei de pe 
Tocile (Braşov) au oferit acelei biserici un 
frümos prapor închinat sfintei Treimi. 
Despre sfinţirea acestui prapor vom ra
porta în numărul de Duminecă.

Esamen de liberă practică. D-1 Dr.
Fritz Hubbes din Braşov a depus cu suc
ces esamenul de liberă practică pentru 
România înaintea juriului examinator din 
Bucurescî. Ministeriul de interne în basa 
avisului dat de consiliul sanitar superior 
a acordat cu ord. Nr. 8,246 din 17 Martie 
d-lui Dr. Hubbes dreptul de liberă prac
tică a medicinei în ţéră. — Doctorul 
Hubbes, pe cum au< îm, va da câte 2 
dile pe săptămână consultaţiunî în Bu
curescî.

L ite ra tu ră .
A a p ă ru t :

„ S em en ă to ru l“, anul II. nr. 12 cu 
următorul su m a r : Artur Stavri, Pastorală 
(poesie). St. O. Iosif, Monumentul (schiţă). 
Zaharia Bârsan, Ai fi credut? (poesie). 
Constanţa Hodoş, Aur (Actul 1). U. Chendi, 
dare de semă (Peneş Curcanul). N. N. 
Beldiceanu, La gura sobii. Redacţia Calea 
Victoriei Nr. 56 Bucurescî.

DECESE, loan Busu, medic comu
nal, cassierul societăţii de credit şi eco
nomii „Crişana“ şi membru la numărose 
societăţi culturale a repausat la 2 Aprilie 
st. n. a. c. în Brad în etate de 64 ani. II 
jelesc: văduva Ecaterina, Sofia şi Anica 
surori, Gheorghe Părău cumnat şi mai 
mulţî membrii ai familiilor: Toda, Părău, 
Puticiu şi Ionescu. Inmormîntarea s’a se- 
vîrşit în 4 Aprilie în Brad.

— Victor Berinde, preot al diecesei 
de Gherla, profesor de religiune şi de limba 
română la şcolile din Sighetul Maramure
şului şi prefect al internatului român de 
acolo, a repausat la 22 Aprilie în etate de 
40 anî, în al 12 an al preoţiei. A fost în- 
mormîntat în diua de 3 Aprilie în Sighet. 
U jelesc: văduva Ana şi copii Victor, Irina, 
Titu, Eugeniu şi loan, precum şi nume
rose rude din familiile: Szabo, Berinde,

Darabanth, Medan, Mirişan, şi vicarul Mara 
mureşului Titu Budu.

— Vasile Buda , funcţionar adm inis
trativ pensionat, a repausat în Şomcuta- 
mare în diua de 1 Aprilie în etate de 49 
anî. A fost înmormântat în diua de 3 
Aprilie în cimiterul gr. cat. din acea co
mună.

Fie-le ţărîna uşo ră !

ULTIME SCIRI.
Procesul de pressâ al „Gazetei Transilvaniei“.

Tîrgu-Mureşului, 6 Aprilie (órele 
3.25 p. m.) Astăcjî s’a pertractat îna
intea Curţii cu juraţi de aici procesul 
de pressă in tentat „Gazetei Transilva
niei u pentru articolele publicate în 
afacerea espulsării redactorului Cra- 
mer din Timişora. Au fost încrimi
nate două articole, carî au form at 
obiectul pertractării. Procurorul a 
cerut condamnarea redactorului res
ponsabil Traian H. Pop pentru agi
taţie, deşi densul a declarat, că nu este 
autorul articolelor. Pledoaria apără
torului Simeon Damianu a nimicit tote 
argumentele invocate de procuror, 
dovedind cu o logică pétrunc|étóre 
şi in modul cel mai convingător, că 
nu este în nici unul din aceşti doi 
articolî cas de urmărire. După re
plica procurorului şi răspunsul apă
rătorului şi după ce acusatul în limba 
română a făcut şi el din parte-şî 
declaraţiile sale în contra acusârii, 
juriul s’a retras şi după o deliberare 
mai lungă, a dat, la întrebările puse, 
în parte, numai  verdict afirmativ.

Pe basa acestui verdict, tr ibu
nalul a condamnat pe acusatul Traian
H. Pop la 3 cjile mchhóre de stat şi 20  
coróne amendă. A tât procurorul, cât 
şi apărătorul au anunţat recurs de 
nulitate.

Petersburg, 6 Aprilie. Foile ru
sesc!, între carî mai ales „Novoje 
W rem ja“ şi „Novosti44 atacă pe turci 
în articole violente, c}ieend că, decă 
ei nu pot se înfrâneze pe Albanesi 
atunci va trebui să ia asupra lor 
Rusia şi Austro-Uagaria regularea 
turburarilor din Macedonia.

Belgrad, 6 Aprilie. Ministrul de 
esterne Lozanicî şi ministrul de 
cululte Lazarievicî şî-a dat dimisia. 
Eri sera s’a ţinut un consiliu sub 
preşedinţa ministrului preş. Ţintar 
Marcovici. S’a discutat revisuirea 
constituţiei.

Constantinopol, 6 Aprilie In tr ’o 
luptă din districtul Ochrida, din 
partea turcescă au căcjut 30 de morţi 
şi răniţi. Bulgarii au avut pierderi 
puţine. Intre căcjuţii bulgari este şi 
şeful de bandă Davidov.

D i v e r s e .
A d în c im e a  m ă r i i .  In tro  carte nem- 

ţescă, ce a apărut de curînd, se arată 
adîncimea mărilor. După datele acestei 
cărţî marea mediterană nu are nicăirl adîn- 
cirae mai mare de 8500 metri. Oceanul 
atlantic are unele locuri de 6000 metri 
adîncime, der cea mai adîncă mare este 
oceanul pacific, care într’un loc este de 
9426 metri, Prin urmare adîncimea acesta 
este mai mare decât înălţimea celui mai 
înalt munte de pe păraînt, care n’are de
cât 8840 metri.

Sosiţi în Braşov.
Pe (Jiua de 4 Aprilie n.

H o t e l  E u r o p a :  Pick, Gotzl, Reichhold, 
Mitarek, Viena; Illyes, Mezo-Mehes; Hellwig, Si- 
ghişora; Ger6', O uşiii; Beer, P o ju n ; Saravaro, 
Gara T itu ; Cbristescu, inginer, GăescI; Dr. Şen- 
chea. adv. F ăgăraş; Reger, Roth, Fischer, Simko- 
vitsch, B.-Pesta.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu.
Redactor responsabil : Traian H. Pop.



Pagina 4. GAZETA TRANSILVANIEI. Nr. 68— 1903.

Dala „Tipografia A. Mureşlanu“ 
d i n  i f a - a ş o v ,

se pot procura urmâtârele cărţi:
(La cărţile aici în şm  te  este a se mai adauge 

j;e lângă portul postai arătat, încă 25 bani pentru 
(Bcomandaţie.)

Cărţi pentru com ercianţi
şi funcţionari de bancă:

In tro d u c e re  în  con ta b ilita te  ş i  
co n ta b ilita tea  in p a r tid ă  s im p lă , de 1.
C. Panţu. 0  cart-’ bună pentru a in v iţa  cu 
uşurinţă contabilitatea. Pagini I ~  V>II -j- 
2 ÎB. Preţul 2 cor. (-[” 20 b. p.)

„C urs com plet de coresponden ţa  
co m erc ia lă “ de /. C\ Panţu. Convine 
mo iele de circmlare, scrisori de informaţiunl, 
recoman ^aţiunl şi acreditive: scrisori în 
comerciul cu mărfuri, comisiune şi espedi- 
ţ iu n e ; cestiunl cambiale, afaceri cu efecte, 
monede, cupone etc. Preţul 3 cor. ‘20 b. 
(4- 20 b. p.)

A l do ilea  cap ito l d in  co n ta b ili
ta tea  d o p lă ,  de I. C. Panţu. Acesta bro
şură con ţine : afacerile de credit cambial 
şi afacerile, de bancă. Preţul broş. 2 corone

10 bani porto).
TJn cap ito l diu C ontab ilita tea  

d u p ld  ie 1. C. Panţu. Tractezâ principiile 
contabilităţii duple ilustrate cu diferite esem- 
ple. Preţul 1 cor. (-f- 10 b. p.)

P rocent, P ro m il, In te re se  ş i  Teo
r ia  co n tu r ilo r  cu- ren te  de I. C. Panţu. 
Arată calcularea intereselor pe ani, pe 
luni şi pe cjile într’un mod p rac t ic ; sunt 
mai multe esemple esplicate amănunţit. 
Preţul 80 b. (-}- 10 b. porto.)

Din composiţiunile pline de melodii 
românesc! ale mult regretatului composito- 
român Giprian Porumbescu, tipărite şiedate 
în ediţiunl poporale de d-na Mariora Raţiu 
născută Porumbescu, se află de vencjare la 
Tipografia nostră următorele piese:

„Im n de urare“ cu douS voci, „Hora 
Prahovei11, „A cădut o rasă lină“ cu voce, 
„ilu tu raş de noptea polcă, „Frunză verde 
mărgărit“ cânt poporal, „Pe câmpiile Stup- 
ceiu polca mazurca, „Fata popii“ cânt 
poporal. Fie care bucată costă 50 b. plus 10 
ban! porto. „BasmeIaşene“ vals, 1 cor. 50 b 
plus 10 ban! porto. „Potpouriu“, din opereta 

Crai nou“ 3 cor. şi Ouvertura din ope- 
Crai nou“ 1 cor. 50 bani plus 10 

ban! porto.

V
reta

Cursul  p ie ţe i  Braşov.
Din 5 Aprilie n. 1903, 

Banenot rom. Cump. 18.94 Vend. 
Argint român. „ 18.70 
Napoleond’ori. „ 19.04 
G-albenî „ 11.20
Mărci germane „ 117.—
Scris fonc.Albina 5% 101.—
Rt.ble RusescI „ —.—
Lire turcesc! * 21.40

18.98 
18.80 
1908 
11.30 

111.08 
102' —

Bursa de mărfuri din Budapesta.
dia 2 Aprilie 1903

8 é c a ra  .
O rz
Or/.
Orz
Ovés . 
Cucuruz 
Cucuruz 
C ucuruz 
Hi i is*ca

Producte div. S o i u l

Săm. de trifoii

Dl ei de rapiţă
Ulei de in . 
Utisore de porc 

» . » 
Slănină
Prune . . . .

Lictar . . . .
ii

Nuci . *
G ogoşi. . . •

Miere . . . .

Oerâ . . . .
Spirt . . .

L uţernă ungur. 
„ transilvană 
„ bănăţenă 
„ roşiă . . 

rafinat duphi

dela P esta  . .
dela ţeră . . .
sventată . . .
din Bosnia . .

Slavon şi Serbia
din Serbia în s.
slavon nou . .
sârbesc . . .
din Ungaria . .
unguresc l. . . 
serbescl . . 
b ru t
Drojdiuţe de s.

dela pănă Iu
,0—72 6.<0 6.80

nutrey. . 60—02 6 60 6.65
de rachiu 6 2 -6 4 5.90 6.10
de bere . 6 4 -6 6 670 5 80

bărt&ten . 75 ,— .—
alt soiu . 78 —.— —.—

ii ii
5.7b 6.—
C u r s u l

dela p ăn ă
45.— 55.—

f 4.-

Y8.50

66 50 
!3 — 
13.'* 5
15.50 
11.75
12.50

« —•

60.-

79.—

67Í— 
18.25 
14.— 
15.15 
12.— 
12.75

Cursul la bursa din Viena,
Din 4 Aprilie n. 1903.

Reata ung. de aur 4°/0 ......................12155
Renta de corone ung. 4%  • • • 99 60 
Impr. căii. fer. ung. în aur 31/2°/0 • 92.60 
Impr. căii. fer. ung. în argint 4% • 99.35 
Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis. 99.25 
Bonuri rurale ungare 3 72% • ' • • 94.05 
Bonuri rurale croate-slayone . . . 99.25
impr. ung. cu p r e m i i ..................... 2r 1 50
LosurI pentru reg. Tisei şi Seghedin . 157.15
Renta de hârtie austr......................... 100.75
Renta de argint austr.................... ..... 100.65
Renta de aur austr.............................. 121,75
Rente austr. 4°/0 de corone . . 101 20
LosurI din 1860.....................................  154.—
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 16.— 
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 720.— 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit 67B —
N a p o le o n d o r i ......................................19.06
Măre! imperiale germane . . . 117.—
London v i s t a ........................... . ?39,85
Paris y i s t a ................................  95.3272
Note i t a l i e n e ..................................... 95.3 5

S e m i n ţ e
Cuali-
ta tea
per

Hecfc

Preţul per 
100 cbilograme

Grâu Bănăţenesc . . . 
Grâu dela Tisa . . . .  
G-râu de P esta . . .  
• irâu  de Albe. regală . . 
G> âu de Bâcska . . . .  
Grâu unguresc de nord . 
Grâu romanesc . . .

80
80
80
80
80
HO
80

dela
7.80
7.65
7.70

pânâ la
8 96 
7 80 
8.85

Seminţe vechi 
orï nouë

S o i u l
Cuali-
tatea
per

Hect.

Preţul per 
IOC chilograme

PUBLICAŢIE 
a gremiului farmaciştilor.

După ce farmaciştilor din in te
riorul oraşului s’a încuviin ţa t a t i n e  
r e p a u s u l  de  D u m i n e c ă  ş i  s e r 
b a t  o r i  de înaltul minister de inter
ne reg. ung şi de consiliul comunal 
al oraşului Braşov, se face prin aeé« 
sta On publ. atent, că cu începerea 
de 19 Aprilie a c in fie care Dumine
că şi serbatóre dela óra l1/2 până la 
orele 9 séra, alternativ numai o far
macie va fi deschisă în interiorul 
oraşului.

Farmaciile în Blumena, Braşo
vul-vechiu şi Scheiü r e m â n  c a  
şi  p â n ă  a c u m a  Dumineca şi la 
serbătorî t o t ă  c| i u a d e s c h i s e .

Dela 9 óre séra î n c e p e  r e g u 
l a t  s e r v i c i u l  d e  n ó p t e ,  pentru 
prepararea recetelor (ordinatii me
dicale) în fie-care farmacia.

Onor. public este rugat a se pro- 
vedé cu mijlócele de vindecare după 
posibilitate în orele antemeridiene.

Spre orientarea On public, va fi 
pusă o tăbliţă la i e care farmacie, 
unde va fi indicată farmacia deschisă.

înainte de Duminecă şi serbă 
tr re  se va face p in jurnale cunoscu
ta  farmacia ce este deschisă, şi to t 
odată şi toţi Domnii medici vor fi 
avisaţî înainte despre acésta.

Ou totă stima

GREMIU FARMACIŞTILOR
i-3.(922). d in  Braşov.

Nr. 4647—1902.

Publicare de concurs.
Representanţa orăşenescă în şe

dinţa sa dela 2 1. c. a autorizat ma
gistratul a angaja la abatorul orăşe
nesc. u n  a s i s t e n t  pentru e s a  m i
n a r e a  c ă r n i i .

Postul are caracter* numai pro- 
visor.

Ou concurentul ales, până la 
efeptuirea revisuiriî statutului pentru 
abatoriü, se va încheia un contract 
pe tém p de câte un an de 4 ^ e cu 
abcjicere de trei luni.

Remuneraţiunea e de 1600 cor. 
pe an.

In sensul ordinaţiunei pentru 
esecutarea legii veterinare e a se 
dovedi:

1) E ta tea  şi moralitatea;
2) Eserciţiul practic în esamina- 

rea ca rne i;
3) Capacitatea pentru pur tarea 

corectă a jurnalului despre vitele 
tăiete.

Petiţiile de concurs provec|ute 
cu timbru de 1 cor. sunt a se înain
ta  subsemnatului m agistrat până la 
20 Aprilie a. c.

B r a s s ó ,  28 Martie 1903.
1- 2,(î'32) M a g is tr a tu l

R O M Â N I A  
F r i a ^ o - s i r i a ,  c o 3 ^ Q . v u a . e i  O o a a - s t s tx a - 'ţa » -

P U B L I O A Ţ I U N E .
Caetul de sarcini pentru darea în concesiune a iluminatului oraşului 

Constanţa cu gaz şi cu electricitate, seu cu ambele de-odată fiind apro
bat de Consiliul Technic Superior prin Jurnalul No. 28/903, şi de D-l 
Ministru de Interne prin ordinele No. 2586 şi 3554/903, se publică 
spre cunoscinţa generală că pentru darea acestei concesiuni pe o du
rată de 45 ani, se va ţine, conform decisiunei Consiliului Comunal din 
şedinţa de la 26 Februarie a. c. licitaţiline publică în cancelariile 
acestei Primării, strada Carol I Nr. 48, în diua de Luni in 28 
Aprilie (11 Maiu) «Srele 3 p. m. precis.

Licitaţiunea se va ţine cu oferte sigilate şi în conformitate cu dis- 
posiţiunile art. 68 — 79 din legea asupra Comptabilităţei Generale a 
Statului. Supra oferte nu se primesc.

Concurenţii, spre a fi admişi la licitaţiune, vor depune la Casa de 
Depuneri şi Consemnaţiuni, seu la ori ce altă Administraţiune financiară, 
o garanţie în numerar seu în efecte publice garantate de Stat în sumă 
de (80.000) opt-deci mii lei, presentând recepisa de depunere odată 
cu oferta.

Concurenţii mai sunt datori s6 presinte Primăriei certificate legali- 
sate în regulă, emanând de la autorităţile competinte din ţera de ori
gine, er Societăţile Statutele de organisarea lor, prin care s6 probeze 
că dispun de mijloce suficiente şi de capacitatea de a întreprinde lu
crările ce fac obiectul acestui caet de sarcini.

Concurenţii fără referinţe seriose nu se admit.
Ofertele în plic sigilat vor fi depuse seu vor parveni la Primăria 

Constanţa cel mai târdiu la data şi ora fixată mai sus şi vor fi adresate:
D o m n u l u i  p r i m a r  a l  o r a ş u l u i  C o n s t a n ţ a

La C o n s t a n ţ a
(R om ân ia )

ele vor purta menţiunea:
„Ofertă pentru concesiunea iluminatului cu gaz seu cu electricitate, 

seu cu ambele de odată a oraşului Constanţa“.
Ofertele primite la Primărie după ora şi diua licitaţiei, şi cele care 

nu vor fi însoţite de recepisa constătăiore de depunerea garanţiei, vor
fi considerate ca nule şi neavenite.

Comuna îşi reservă dreptul de a alege printre ofertele primite pen
tru iluminatul cu gaz seu cu electricitate, oferta pe care o va găsi cea 
mai convenabilă ţiind semă nu numai de preţ, ci şi de avantagiile sis
temului oferit.

Caetul de sarcini se pote vede în cancelariile Primăriei oraşului 
Constanţa în tote dilele de lucru de la orele 8 12 a. m. şi de la
2 — 6 p. m.

p. Primar, I. S Ă N T U .  Secretar, ST. DAN.
Nr. 1 0 3 4 5 — 1908 Februarie 27. 2-5,(907).
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§ OCASIUNE RARĂ!! î

fh  Din eausa d e s f i  i n ţ ă r i i  negoţului meu de vinuri, (j)

o  vând cu preţuri forte scă4ute o

0 şi liber de accis, în cantităţi ori ca* de mici şi ^transportat a casă: Q) 
%f îmiMa V AM■ 4a  hS Itfk a i 'd lp lp t ip .s f î î .  dela nola munţiloro

o
o
o

8

o
oo
A

Vinuri veritabile ard eíen esc i, dela póla munţilor 
din 1896 , Hiesling de Rin, din i889, Vin de Rozsamal fAiba-
Iuha) din 1896, rémas dupâ Episcopul Lönhardt, Vin de Czelna
din 1898 , Cartenet roşu- din 1896, Leányka din r-oo, ElBmali 
din 1900, Şom dm 1900, yi T ram in  dm 1900. — Litru dela  
8 0  b. pănă I? I cor . 50 b.

La cumperărT mai marî servesc cu oferte forte ieftine şi la
con andele din provincie r e n t o r c  i4 bani accisul de Htru.

Butelia de 1 li tru  o socotesc în 16 bani, ér Butóiele se socotesc în  p re ţu rile  
obicinuite la desfacerile totale .

V é n d  m a . i  d e p a r t e :
Rachiu de prune (Silvorium) de 5 ani I litru cu butelia cor. 1.80 
Rachiu de droj ii fiert de mine . . 1 » » » n 2 ^0 
Cognac veritabil tranţuzesc . . .  1 „ n „ „ 4 . 8 0

Vânzarea se face în fie-care cţi dela 10—12 óre a. m.
în pivniţa mea din casa Sdiobel^ Straila Vămii nr* if»

Lii c u m p c r ă r î  m a i m a rî ,  ni© r o g  a  lo .i lnţ(il<*ş©re cu  min© în  lo c u 
in ţa  d iu  ed ific iu l jîo ş te i e ia jm  11.

r Cu totă stima
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Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


